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Wilhelmstrassen, ahol immár má- 
A sodik hete a legnagyobb élénk 

séggel és érdeklődéssel foglal- 
oznak a délkeleteurópai helyzet fejle 
ményeivel, tegnap kijelentés hangzott el 
Romániára vonatkozóan is. Schmidti 

dr. meghatalmazott miniszter hivatalos 
nmnémet áliáspontként kinyilvánitoita, 
hogy minden ellenséges hireszteléssei 
szemben, Antonescu Ion tóbornagy 

tathatatlan vezetője c román népnek 
és hadseregnek. 

Cnuarcnui beszéde után 

Az amgol miniszte elnök vasárnap 
rádiobeszemével foglalkozva a néndet 
hirtorrások -elsősorban a Wilhelm- 
st asse hangadói - annak a vélemény- 
nek adnak kilejezést, hogy Chur- 
chill ez alkalornmal feltünöen óvako- 
dott határozott kijelentéseket tenni ép- 
pen azokat a kérdéseket illetően, ame- 
lyekre maga a londoni sajtó is egyre 
hangsulyozottabban felhivja a figyel- 

met, Ezek között a kérdések között van. 

az Atlanti-okmány elteinek alkalmazá- 
sa, a lengyel-orosz kérdés, a Badoglio- 
kormány elismerése, stb. Bár a brit 
kormánytő beszéde - mint előzően be- 

jjelentették s mint maga is hangoztatta 
magának az angol népnek szólt és 
a világnak, általában azt várták, hogy 
a belpolitikai és a háborus kérdéseken 
tulmenően ujabb támpontokat szolgáltat 
majd az angol kormány további külpo- 
litikájának megitéléséhez is. Akik ezt 
várták, most elégedetlenek, mert az an- 
gol kormányfő nem érintette a kényes- 
nek mondott részleteket, A Daily 

Express s több más angol lap meg- 

imü svájci lap is idézte - meglehetősen 
rezignált hangon beszél Churchill politi- 
kájár " s a többi között ezeket irja: 
-hBgy évvel ezelőtt, 1943 március 21- 
.széaesen Churcnill olyan Europa- 
tanácsról szólt, amely nagyna aimakcól 

s kishatamnak csoportos aságcól állana. 
Ennek a tanácsnak megfelelő fegyveres 

reje is lenne határozatainak megvalósi- 
ásahoz. Ugyanekkor a kormányfő kije- 

átságos z egyenlő jogu partne 
zödést kell kötnie, ezzel pár- 

ok pedig a gyengébb és kisebb 

mzetek jogaival és érdekeivel is törőd- 

kell. Vajjon ez a politika mosi is érvé- 
es? - kérdezi az Observer, majd 
y folytatja: 

Ismert tény, hogy a hivatalos orosz 
erélyesen támadják a közép- és 

i kis államok csoportosulását 
hivatalos brit részről nem vála- 

sajtóvélemé- 
ézett szavaival 

t pa egysézé 

harcba a 

Cernáutitól é 

Nagy német esztarepiiő 
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Genfből jelentik 
Az angol hirszolgálat illetékes helyről 

nyert tajékoziatás alapján közli, hogy 

semmifele határozatot nem hoztak még 

a Foreigna Olfice vezetésében törtlénő 

változás tekintetében. Amennyiben 

Edennek az általa jelenleg betöltött két 

tisztség között választania kellene, na- 

gyon valószinü, hogy inkább a kormány 

alsóházi szóvivőjenek tisztségéről mon- 

dana le, mint a külügyminiszterségről. 

A brit hirszolgálatnak ezt a jelentését 

amszterdami jelentés nyomán a Rador 
is ismerteti. 

Stockholmból jelentik 
Aleski Aaitonen finn népjóléti minisz- 

ter Mannio minisztérium osztályiönök 
kiséretében repülőgépen a svéd főváros- 

ba érkezett, - 
Hanusson svéd miniszterelnök Oerebro 

és Lindesberg városokban beszédet mon- 
dott és kitért Svédország külpolitikájá- 

ra is. Svédország jelenlegi kapcsolatai 
az idegen hatalmakkal jónak mondha- 

tók, ez azonban hogy 
nem voltak m le- 

hetnek ezután is. Pil nincs 

ok ezo - ha a mi 

niszterelnök, igyel- 

meztetését, hogy ia 

séggel kell figyelni a v 

leményeit és nem szabad csök 

fegyverkezés ütenét. 

A svéd-finn kapcsolatokról szólva 

hangsulyozta, hogy Svédországnak az az 

érdeke, hogy szomszédjai békés, szabad 

életet élhessenek, Ezért támogatja a 

svéd kormány a finneknek azt a fára- 

kenteni a 

dozását, hogy szabadságuk és nemzeti 

függetlenségük biztositásával fejezhes- 
séll be minéi előbb a háborut, Iz az elv 

vezette a svéd kormányt a Finnország- 

nak adott legutóbbi tanácsában is. 

Ami a finn-orosz tárgyalásokon való 

svéd közvetitést illeti, ezt Svédország 
mint a két hadviselő hatalom érdekei- 

nek védője vállalta, - mondotta Hans- 
son miniszterelnök. 

erőket vetettek 
nyeszter és a Frut között 

Változatlan hevességgel folyik az elháritó küzdelem Proszkurovtól délre, 
észa aknyugatra, Tarnopoinál és Brody körzetében 
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szovjet- Unióval, - állapitja meg az Ob 
server 

- vajjon HKelet-Hurópa kizárólag 
dek-körzete? kérdezi a továbbiak- 
ban a svájci lap idézte Observer. - 
Nyugat urtópában bezzeg nincs ennek 

megielelő kizárólagosság. Ott az olasz 
ügyeket a szövetségesek földközitengeri 

bizottsága tárgyalja, ebben Visin- 
szkijorosz megbizott jelentős szerepet 

játszik, - Algirban pedig Bogomo- 
lov szovjet megbizott egyenlő rangu 
Murphy-vel és Mac Millan-nel, az 
amerikai és angol megbizottal. Ez a kö- 

rülmény még érthetetlenebbé teszi Kelet- 
fEurópából való kivonulásunkat és ami 
ennek köverkezménye: Európa egységé- 
ről való lemondásunkat, - fejezi be az 

Observer a hivatalos angol politikát 
pbiráló cikkét. 

Eden 

Az Öbserver több izben birálta 
Eden külügyminiszter tevékenységét 

is. Nem meglepő tehát, hogy most, ami- 
kor több más angol lap is az angol kor- 

mány átalakitásának lehetőségéről ir, 
az Observer mindenekelőtt Eden helyze- 

entette, hogy Amgliának a nagy és ba- 
tett és fogatolt jármüűvet megsemmisi- 

egyedül 202 ellenséges páncélost puszti- 

ben az elháritó csata nem csökkenő he- 

sze alatt, mely először a „megfelelő 
nemzeteket, később pedig valamennyi 
nemzetet magában foglalja, Ezzel szem- 
ben különböző befolyásos sajtótermékek 
Európa felosziásáról beszélnek. Ezek a 
felosztott" területek, övezetek a határos 
nagyhatalom közvetlen befolyása vagy 
védelme alatt állanak. Ez a szándék 
folytatja az Observer - sohasem volt az 
angol kormány kinyilatkoztatott politi- 
kája, bár ehhez hasonló elgondolást ol- 

déből Az orosz-eseh szövetségi szerző 
dés következtében Csehszlovákia sokkal 
szorcsabb kapcsolatra lépett a Szovjet- 

szomszédaival Unióval, mint európai 
vagy nyugati szövelségeseivel. Lengyel 
ország keleten 

a lengyel kormány beleegyezése nélkü 
történik és a Churchill-kormány, a len- 

is 
egyezett voina ebbe, pedig ezáltal Len- 
gyel tiltakozás ellenére, mintha bele 

vashattunk ki S m u ts tábornagy beszé- gyelország függő viszonyba kerülne a 

Jelemnmtéseink a harcterekről 

lekapcsolt részeinek 
nyugaton és északon történő kárpótlása 

tével foglalkozik. A Rador berni ér- 
tesülése szerint az Observer ugy állitja 

be a helyzetet, hogy Edennek választa- 
nia kell a külügyminiszteri tisztség és 

a kormány alsóházi szóvivőjének riszt- 
sége között. A Daiy Mail -mint 

egy amszterdami DNB. jelentéséből ér- 
1 tesülünk - Eden utódjaként a külügy- 

minisztérium élén lord Cranborne-t 
látná a legszivesebben. Cranborne je- 

lenleg a felsőház elnöke és dominium- 

ügyi miniszter. r) 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
jeleni; 
A keleti harctéren Nikolajevnél a szov- 

jet csapatok támadasait elkesezedett kö- 
zelharcokban visszaverték. Nikolajevtoil 
eszaknyugatra a német vadászok és he- 
gyi vadászok lendületes ellentániadások- 
kal megakadályozták a bolsevisták kisér- 
tetét, amellyel a Bugon egy hidfőt ki 
akarvak szélesiteni. falta körzetében 
tevábbra sulyoes harcok vannak folya- 
matban, A Enyeszter és a Prut között 

erős néme csatarepülő kötelékek avat- 
koztak be a harcokba, számos szovjet 
páncélost valamint nagyszámu gépesi- 

tettek, E közben Rudel őrnagy további 
9 ellenséges páncélost semmisitett meg, 
ezzel több mint 1800 harcbavetés során 

tott el. 
Proszkurovtól délre, Cernautitól észak- 

nyugatra, Tarnopolnál és Brody körzeté- 

vességgel folyik tovább. A német csapa- 
tok a szovict támadó erőkkel szemben 

elkeseredett ellentállást fejtenek ki. 
Kovel helyőrsége visszautasitotta a 

szoviet csapatok ujabb támadásait. Ko- 
veltől északra a német hadosztályok tá 
madásai további teret nyertek és a szov- 

További sulyos harcok Balta körzetébem 
Jet ellentámadásokat szétverték. A Kovel 
körzetében folyó harcok során Klapper- 
stück hadnagy, egy rohamlövész-damndár 
szakaszvezetője, kiváló bátorságával ki 
lönösen kitüntette magát. 
A Dnyeper és Csausszy között a német 

csapatok, a nagyszámu páncélossal és 
csatarepülővel támogatott szovjet táma- 
dásokkal szemben ujból teljes elháritó 
sikert értek el. Az oroszok ismét több 
ezer halottat, valamint nagyszámu nehéz 
és könnyü fegyvert vesztettek. 
Az Osztrovtól délkeletre levő területen 

váltakozó helyi harcokra került a sor. 
A keleti arcvonal északi szakaszán a 

162. gránátos ezred Haase őrnagy veze- 
tésével, az alárendelt gyalogsági és 
ntász-egységelekel együtt különösen ki- 
üntette magát, A magas északon, a 
Lissa-szakaszon ostmarki hegvi vadá- 
szok töhbb szovjet magaslati állást el- 
foglaltak és harci állásokat legénysé- 

Három nagy hareci szakasz alakult 
front déli részén 

Be in. (Tp) A keleti harcetér déli 
szakaszának alakulása az érdeklődés kö- 
réppontjában áll Berlinben. Az arcvonal 
déli szárnyán három nagy harci szakasz 

alakult ki. mszakaszok madegyike har 

5ukkel együtt megsemmisitettek. 
Olaszországban tegnap nem került sor 

elentősebb hareci cselekményekre. 
Német csatarepülő-gépek Anzio előtt 

ellenséges hajócélokat jó eredménnyel 
támadták, Egy teherhajót elsüllyesztet 
tek, 3 további megsérült. 

Ellenséges repülöőgépeknek a delnyu- 
gati Franciaország területén levő német 
fepülöterek ellen imtézett támadásai el- 
háritása közben tegnap 20 északameri 
kai repülőgépet lelőttek. 

Nehány ellenséges zavaró repülőgép 
az elmult éjtszaka a inavesrttálai 
ipari vidékre hatolt előre. 
Erős német harci repülőrajok 

cius 28-án éjtszaka sulyos támadást 
téztek Eristol ellen. Nagyszámu robba- 
nó és gyujtó bomba ledebása követi 
ben már az összpon ositot ámad 
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kiüométer. A német csapatok a Bugnál 
állanak és néhány hidfő a Bugtól keletre 
az ő kezükben van, Az orosz hadmüvele- 
tek itt hosszabb idő óta általában hely- 
hez kötötten folynak. A szovjet vezetés- 
nek nem sikerült a német hidfőket le 
küzdeni és a Bugon való átkelést ezen a 
szakaszon kierőszakolni. 

2. A Bug-arcvonal középső szakasza 
a Pervomajszktól északra levő terület- 
től nyugatra halad Baltin át, amelyet a 
német vezéri főhadiszállás jelentése sze- 
rint kiüritettek. Ezután a front nyugat 
felé halad, mintegy párhuzamosan a 
Buggal, egészen Tarnopol körzetéig. Eln- 
nek a középső szakasznak a kiterjedé- 
se 400 kilométer. A harcok itt mozgó 

csata jellegét öltik. Ezen a szakaszon je- 

lenleg három nagy kiterjedésü orosz elő- 
retörés van folyamatban. 

3. A keleti arcvonal déli szárnyának 

harmadik szakasza Tarnopol körzetétől 
egészen Kovel körzetéig terjed és azután 
kelet felé halad egészen Sgyr és Gorny 
térségéig. Ez a szakasz 300 kilométer 
hossza. A harcok lényegükben álló jelle- 
güek. Az orosz erőfeszitéseknek sehol 
nem sikerült teret nyerniök. Ezzel szem- 
ben ezen a szakaszon erős német ellen- 
nyomás érezhető, amely Koveltől észak- 
ra német sikerekhez vezetett. A keleti 
arcvonal többi szakaszán a harcok több 
hadosztály harcbavetése ellenére erős- 
ségben és jelentőségben nem közelitik 

meg a déli szárny harcait. A középső 

szakaszon az oroszok két helyen igye- 
keznek a német frontot áttörni és pedig 
Csausszynál és Mogilevtől délkeletre, 
ahol 9 hadosztályt és 3 páncélos dandárt 
vetettek harcba. 

Olaszországban csak rohamcsapat-te- 
vékenység volt, de bizonyos jelek arra 
mutatnak, hogy az angolok és ameri- 
kaiak a cassinoi arcvonalon kénytelenek 
erőiket átcsaportositani, amivel egy 

reez 

ujabb nagy támadás előkészületeit akar- 
ják szolgálni. 

UJABB LEGITAÁMADÁS SZÓFIA 
ELLEN 

Szófia (Tp.). Március 24-én a késő 
esti órákban ellenséges repülőkötelékek 
támadást intéztek Szófia ellen. A tá- 
madó gépek robbané és gyujtó bombá- 
kat dobtak le, amelyek jelentéktelen 
anyagi károkat okoztak. 

A finn hadijelentés 

Helsinki. (Rador). A március 27-i 
finn hadijelentés szerint a szárazföldi 
arcvonalon nem történt semmi jelentős 
esemény. A finn légierő lelőit egy szov- 
jet bombavetőt. Más légi harcokban egy 
finn repülőgép elveszett, legénysége 
azonban ejtőernyőn megmenekült. 

LELőTT OROSZ BOMBAVETÖK A FINN- 
ÖBÖL FELETT 

Berlin. (Rador.) Március 26-án a né- 

met haditengerészet őrhajói a Finn-öböl 

felett lelőttek három támadó szovjet bom- 
bavető repülőgépet. 

PORTUGÁL MEGBIZOTTAT HIVTAK 
A JAPAÁNOK A TIMORI HELYZET 

MEGVIZSGAÁLAÁSÁRA 

Tokió. (Rador). A japán kormány 
szóvivője közölte a következőket: A ja- 
pán kormánynak a portugál kormány- 
hoz intézett meghivására Silva da Costa 
portugál kapitány Timor szigetére ér- 

kezett, hogy az ottani helyzetet tanul- 
mányogsza és arról jelentést tegyen a 
üsszaboni kormánynak. 

(Timor szigete a Kis Szunda-szigetek 
legnagyobbika, fele holland gyarmat 
volt és a japánok kezére került, másik 
fele Portugáliáé). 

FASISZTA EJTŐERNYÖSÖK FEL- 
ESKETÉSE 

Róma. (Ep.). A római rádió jelen- 
tése szerint az egyik északolaszországi 
repülőtéren feleskették a fasiszta köz- 
társasági ejtőernyős csapatokat, 

ELSÜLYESZTETT TÖRÖK HAJÓ 
Isztanbul. (Rador). A DNB. je- 

lenti: Török lapjelentés szerint egy ce- 
menttel megrakott török motoroshajót 
Iszkenderum közelében egy tengeralatt- 
járó fedélzeti fegyvereivel tüz alá vett, 
majd megtorpedózott. A hajó elsüllyedt, 
legénységének sikerült partot érnie. 

A politikai arcvonal 

Amtonescu marsall a román nép és hadsereg vitaihatatlan vezetője 
Berlin. (Ep) Romániai ellenzéki 

áramlatokról szóló, ellengéges forrásból 
származó hirekre vonatkozóan Sehmidt 

Udr, meghatalmazott miniszter teljes ha- 
tározottsággal kijelentette, hogy An- 
toneseu tábornagy Románia vitatha- 
tatlan vezetője és az is marad. Schmidt 
ar. az emlitett hirt abba a fegyvertárba 

Bucuresti, (S. P. P.). A Reuter- 
ügynökség megcáfolta az Eden külügy- 
miniszter lemondására vonatkozó hire- 
ket. Egelk a hirel nyilván Edennek ama 
kijelentése nyomán keltek szárnyra, 
hogy tehermentesiteni kellene őt a par- 
lamenti öbbség vezetői tisztségétőlmert 
a külügyi teendők nagyon lekötik. 

KIFOGASOK EDEN ELLEN 
Bern. (Rador). Az Exchange Tele 

graph jelenti: Az Observer cimü 
angol lap diplomáciai szerkesztője ugy 
véli, hogy Eden nemsokára megválik az 
angol külügyminisztérium vezetésétől, 
alsóházi tisztségét azonban - ott ő a 
kormány szóvivője - megtartja tovább- 
ra is. Eden ellen az a kifogás, hogy nem 
volt képes világos külpolitikai irányve- 
zetést kidolgozni és követni. Másrészt 
terhére róják azt is, hogy a Churchill- 
Rocsevelt Sztalin találkozó alkalmá-. 
val olyan kényes külpolitikai határoza- 
tok egész sorát hozták, amelyek - jól- 
lehet katonai vonatkozásuak - megha- 
ladták a külpolitika eddigi hatáskörét. 
Kiderült, hogy Kairóban és Teheránban 
sokkal nagyobb jelentőségü határozato. 
kat hoztak, mint Eden moszkvai tanács- 
kozásain, 

A Wilheimsirasse Churchili 
rádiébeszédérői 

Berlin, (Rador). Churchill miniszter- 
elnök rádióbeszédét a Wilhelmstras- 
sen roppant gyengének és kiábránditó- 
nak mondják. A beszéd legnagyobb rész- 

ben a képzeletre és nem való tényekre tá- 
maszkodott. Ugyanezt a nézetet osztja az 

angolszász és a semleges sajtó is - je- 
gyezték meg Berlinben. Ezzel kapcsolatban 
kijelentették még, hogy Churchill semmit 
zsem mondett a brit külpolitika vereségei- 
ől, a lengyel kérdésről, az Atlanti-okmány- 
ról, valamint a szövetséges országok ugy- 

mevezett együttmüködéséről. Nem tett em- 
Hitést az angol miniszterelnök Európa és a 

ilág sorsának általános érdekü problémái- 
ról arra az esetre, ha a szövetségesek győz- 
ek s csupán azt állitotta, hogy nehéz idők 
övetkeznek, 
A szövetségesek itáljai katonai előhala- 
sáról, a tengeralattjárók elleni küzde. 

és a keleti arcvonal helyzetéről a 

.
 

tartozónak mondotta, amely viszályt- 

keltő hireket terjeszt délkeleten. Ango- 

nescu tábornagy az a férfi, akinek kezé- 

ben van vitathatatlanul Románia vezeté- 

se s aki mögött a nép és a hadsereg áll, 

s akinek teljesitményei rendkivüliek - 

fejezte be nyilatkozatát Schmiet dr. 

áfolják Edem lermondásának khiré! 

Wilhelmstrassen annyit mondot- 
tak, hogy az olaszországi helyzet saját 

magától kiválik ebből a felsorolásból, ami 

pedig a tengeralattjárók müködése elé gör- 

dülő nehézségeket illeti, ezeket rövidesen 
legyőzik, végül az állitólagos veszélyes ke- 

leti helyzetnek hamarosan urai lesznek s 

mindezekkel az emberiség történelmében 
ismert legnagyobb győzelmet alapozzák 

meg. 
Különösen érdekesnek tartják a német 

külügyminisztériumban azt a vitát, ame- 

lyet Churchill birálóival és az angol ellen- 

zékkel folytat. Az angol miniszterelnök 

óvakodik minden birálattól a nélkül azon- 

ban, hogy - amint látszik - felsői körök- 

ből kiinduló birálat elől mentesülni tudna. 
Ha Churchill - folytatták a Wilhelm- 

sirassen - mint nagy eseményt je- 

lentette be a négyéves gazdasági tervet, 

amely részleteiben nagyon közel áll a nem- 
zeti szociálista intézkedésekhez, Berlin em- 
lékeztet arra, hogy az a Churchill aki a 
háboru kitörésekor elitélte a nemzeti szo- 
ciálissca módszereket, most ezeket belpoli- 
tikai megvalósitásainak tünteti fel. 

Befejezésül kijelentették a Wilhelm- 
strassen, hogy az angol miniszterelnök- 
nek az invázióról tett borus előrelátásaira 
nézve nem foglalnak állást,. Emlékeztetnek 
azonban mégis arra, hogy erről a kérdés- 
ről előzően éppen Churcnill tett sokkal kéz 
zelfoghatóbb és lényegesebb kijelentéseket. 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER 
MEGJEGYZÉSEI 

Berlin Német hirforrás közlése sze- 
rint a berlini sajtó tartalmatlannak és fe- 
lületesnek mondja Churchiil angol minisz- 
terelnök legutóbbi beszédét és megállapit- 
ja, hogy a beszéd belpolitikai vonatkozásai- 

ból kitünik, mennyire nagy a belpolitikai 
leszültség Angliában A Völkischer 
Beobachter" cimü lap arra hivta fel 
a figyelmet, hogy milyen kérdések azok, 
amelyeket Churchill nem cmlitett meg és 

ezeket a következőkben foglalta össze: 1.) 
Anglia jóviszonya az Egyesült Allamok- 
hoz; 2.) A bolsevizmus terjeszkedési ter- 

vei Európában és az ezzel összefüggő len- 
gyel kérdés; 3.) Az Atlanti-okmány és an- 
nak alkalmazása; 4.) A háboru utáni kér- 

dések angliai elgondolása; 5,) Anglia el- 

szegényedése és az ebből felyó kilátások; 

6.) A légi rémuralom kudarca a német há- 

borus szellemmel szemben; 7.) A paleszti- 

nai zsidó bevándorlás. 

BOLGAR CAFOLAT 
Belgrád. A Donauzeitung 

irja: A Reuter-iroda jelentése szerin: 
német csapatok megszállották a bulgáriai 
vasutakat, a postahivatalokat és a távir- 
dákat. A bolgár távirati iroda felhatal- 
mazás! kapott arra, hogy a Reuter je- 
lentését megcáfolja. 

POLITIKAI GYÜLESEK BULGÁRIABAN 

Szófia. (Tp.) A bolgár kormány ré- 

széről a legutóbbi időben rendezett politi- 
kai gyülések keretében Bulgáriában több 
mint 140 nyilvános összejövetelt tartottak, 

amelyeken miniszterek és a nemzeti propa- 
ganda-hivatal vezető tisztjei ismertették a 
kül. és belpolitikai helyzetet. Az egyik leg- 
nagyobb gyülésen Christoff belügyminisz- 

ter mondot beszédet és hangoztatta, hogy 

több mint 2000 nemzeti csoportot alaki- 

tottak a városokban és falvakban. Legkö- 
zelebb kerületi bizottságokat is felálli- 
tanak. 

Amerikai lap véleménye 
az orosz ferjeszkedési 

golitikáról 

Bucuresti. A Curentul cimü 
román lap berni jelentésre hivatkozva a 
következőket közli: 

Az United Press ügynökség a World 
Telegraph cikkét ismerteti, mely a 
többi között ezeket tartalmazza: 
- Moszkva terjeszkedési politikája 

kényszeriti, hogy lépjenek be az oros 
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bizonyos feszültséget okozott Angliában 
és az Egyesült Allamokban és ez a poli 
tika egyáltalán nem kedvez egy szaba 
s egységes Európa megalkotásának. 
- Ha Sztalin részeket követel Romá. 

niából és Lanevelországból, valamint 
balti államokb(" továbbá ha Bulgáriá 
Csehszlovákiát és Jugoszláviát arr 

befolyási térségbe és ha Sztalin azt aka 
ja, hogy Finnország is csak egy bábu! 

gyen, valóban kevés remény marad arr, 
hogy a béke a nemzerek között tartós 
lesz - irja a World Telegraph. 

Rosenberg nagy beszédet 
mondott Fuidában 

Berlin. (Rador), Fulda város alapi 
tásának 1200-ik évfordulója alkalmáb. 
Rosenberg birodalmi miniszter nagy 
beszédet mondott ebben a városban. Né 
metország történelmi küldetéséről be 
szélt és hangoztatta, hogy a német biro 
dalem védőpajzsa ma Európának, 

NEDICS SZÓZATA A SZERBEKHEZ 

Belgrád. (Rador). Nedics tábor- 

nok, szerb miniszterelnök a Szimovics-féle 

államcsiny harmadik évfordulója alkalmá- 
ból szózatos intézett a szerb néphez. Han- 
goztatta, hogy a szerb népnek le kell von- 
nia a következtetéseket az elmult három 
esztendő tapasztalataiból és egységes arc- 
vonalba keli tömörülnie. Rámutazott arra, 
hogy Mihájlovics tábornokot eddigi párt- 
fogói, az angolok elejtették és Titót része- 
sitik előnyben, pedig Titó nem is szerb 
nemzetiségü, A szerbeknek óvakodniuk 
kell a kalandoktól és a kommunizmustól is, 
mer: - mint Nedics mondotta - ez a 
szerb nép halálát jelentené, Befejezésül 
egységre buzditotta a szerbeket Nedics. 

HULL 17 PONTJAÁNAK 
VISSZAHATASA LONDONBAN 
Bern. (Tp.). A Tat cimű svájci lap 

foglalkozik Cordell Huli amerikai külügy 
miniszternek legutóbb tett nyilatkozatááa 
val, amelyben az Egyesült Allamok kül- 
politikáját ismertette 17 pontban, A sváj 
ei lap szerint ezt a 17 pontot Londonban 
avatgit fogadták, leszögezvén, 

10gy az általánosságok még j - nek külpolttizát nem dent 
ANGOIL-AMIKAI VERSENGES 
AZ ARÁBIAI OLAJ MEGSZERZÉSE 

KÖRÜL 
Stockholm. (DNB). A német táv- 

irati iroda jelenti: Az amerikai olajvál- 
lalatok - mint az United Press jelentése 
elapján a Nya Dagligt Allehanda közli- 
atról tartanak, hogy Anglia tulnagy be- 
folyást gyakorol majd a sokat vitatott 
közelkeleti olajtervekre. A Times közlése 
szerint a három legnagyobb amerikai 
clajtársaság a kormányhoz fordult tá- 
mogatásért, mert Anglia néhány millió 
dollárért megvásárolta Ibn Szaudtól az 
olajkitermelés jogát, az amerikai társa- 
ságok viszont támogatás hiányában nem 
tehettek megfelelő ajánlatot. A lap más 
részt azt jelenti, Anglia közölte, hogy az 
lbn Szaudna juttatott pénzügyi szolgál 
tatás nincs összefüggésben a kőolajter 
vekkel és Angliának nem szándéka, hogy 
külföldi társaságokkal versenyezzék az 
arábiai olajkitermelés jogáért. 

Cegziassg 

tályba tartozó valamennyi lengyelre, 

Péter király angol-amerikai-orosz bizottság 
kiküldését keri a jugoszláv válság megoldásáral 

Amszterdam. (Rador). A DNB. jelenti: Péter jugoszláv király - mint a 
brit hirszolgálat közli - személyes kérést szándékozik a hármas szövetséges nagy- 
hatalemhoz intézni, hogy küldjenek angol- amerikai-szovjet bizottságot Titóhoz és 
közvetitésükkel a jelenlegi válságra a helyszinen találjanak megoldást, Ezt követő- 

en egy „reprezentativ jugoszláv kormány" alakulna, figyelembe véve természetesen 
ennek a bizottságnak az eredményeit és a többi politikai tényezőt is, 

Pillanatnynag még nem ismeretes, vá llalják-e a szövetségesek egy ily bizottság 
kiküldetését és az azzal járó felelősséget - mondja befejezésül a brit hirszolgálat 

Lengyelek mozgósitása a Közel-Keletlem 
Bucuresti. (S. P. P.). Szófiából jelentik: A londoni lengyel kormány 

kairói megbizottja elrendelte a Törökországban és a Közel-Keleten tartózko- 
dó lengyelek mozgósitását. A rendelikezés vonatkozik az 1908-1927 koros 
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őzövetkezeti munka 
. z 

az iskolában 
Az életrevaló gondolatok meggyöke- 

reztetését az ifjuság lelkében is minél 
előbb kell kezdenünk. Az iskolákban mü- 
ködő szövetkezetek a fogékony ifjuság 
lelkébe plántálják a szövetkezés gondo- 
tát és gyakorlati tevékenység, alapján 

tatják hozzá az ifjuságot a gondolat 
m eelátésnak kézzelfogható, cselek- 
vésben kifejezhető tényeihez. 
Haller István gróf, a Hangya-szö 

vetség elnöke nagy sulyt vet arra, hogy 
elemistáink és középiskolásaink iskolai 
szövetkezeteket alakitsanak és bennök 
enykodjen k. A legutóbbi szövet 

is, hogy az ásol szövetkezeti mun 
káját megtekintse Tövissy Géza ve- 
zárigazgata ás Fekete György, az is- 

kolai szöverkezeti munka központi irá 
nyitója kiséretében Aradon, Timisoara 
Temesvárott és Brasov-Brassóban láto 
gatta meg az isl kolai szövetkezeteket. 
Aradon dr Széll Lajos csatlakozot: 
hozzájok Fiiső utjuk 

a törgpék" szösetkezetébe 
vezette őket, ahol Návrádi jgazgató. 
a nagyteremben összegyült kicsiny szö 
vetkezökkel ünnepélyt rendezett a at 
gatók tiszteletére, Kiss Katalin tanitó 
nő mutatta be a vendégeknek a kis szö- 
vetkezet dolgozót, akik a hozzájuk : 
fézett kérdésre talpraesetten eleltek 
Egy hatodikos elemista a naplófőkönyv 
bemutatásával nagy sikert ért el. E 
gatás tanulságát abban lehetett m 
pitani, hogy az iskolai szövelkezeti mun- 
ka igazán csak akkor nevelő értékü, ha 

nemcsak az ügyvitelt hanem a könyve. 
lést is maguk a tanulók végzik. Az aradi 
római katolikus főgimnáziumban er 
Berthe Nándor igazgató fogadta és 
Firneisz György iskolai szövetkezeti 
vezető tanár kalanzolta a vendégeket 
Eoneld az iskolának a fiaraliai a szövet 
kezés eszmei tartalmát is jól ismerik 
Mova a szövetkezeti munka alapos, szak 
szerü, pontas ás Jelkiismeretes. 

Az itjak között 
nemes véfelkedés folyik 

abban, ki tud uj ötlettel lenditeni a szö- 
vetkezeti tevékenység sikerén. Az arad: 
látogatás valószinü eredményeként a 
Miasszonyunk-zárda növendékei is meg- 
kezdik a szövetkezeti munkát, 
Timisoara-Temesvárott az első látoga 

tás a gyárvárosi zárda iskolai szövetke 

zetének szólt A vendégeket Agátsy 
János központi igazza i tag, a hely- 
beli Hangya alelnöke kisérte. A zárda 
elemi iskclája és leánygimnáziuma a szö- 
vetkezeti gondolattal foglalkozó, szavala- 
k és énekszámok előadása után beható 
neretekrői adott számot és a szövetke- 

zeti ügy iránt érzett lelkesedésnek adc 
lifejezés t Üzleti könyveik olyan hibá. 
anok és külső alakjukban is olyan ki ifo 
gástalanok, mintha valamilyen nagy 
p énzintézet kö önyvei lennének,. Monika 

és Remigia növér buzgóságát mutat 
ia az itt elért valóban kiváló 

A jó sefvárosi Missio-iskola elemis 
tevékenységét Traunfellner Tiva- 
dar igazgató és Filip Irén tanitónő mu 
atta pbe a látogatóknak. Előbb szér n 
i nepélyt rendeztek a látogatók tis le 

tére. Ezeknek a kis fiuknak külön szövet- 

kezeti helviségük van. 

A talahon jól megyálasztott 
ielmondatok 

k figyelmeztetik a tanulókat a takarékos- 
ság és a közös munka fontosságára. 
Vaj da Ernő igazgató és Tomsa Já- 

nos vezető tanár most kezdi a négyosz- 
tályos római katolikus magyar fiugim- 

názium tanulóit az iskolák szövetkezeti 

munkájába bevezetni. Az iskolaának nincs 

saját épinlete. A háborus nehézségek 
tt többször kellett költözködnie, s 

gy gondjai közepette a szövetkezeti 
unkára nézve eddig három esztendő 

t e miatt veszendőbe. Pótolni fogják 

a mulasztottakat, 
A látogatók a két városban tett ta: 

asztalataik alapján megelégedetten vet- 

ék tudomásul, hogy itt az iskolák szö- 
etkezeti munkája a szakszerüés buzgó 
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Berlin, (Rador), Thierack dr. a né- 
met birodalom igazságügyminisztere rá- 
dióbeszédet mondott az igazságszolgálta- 
tás háborus feladatairól. Rámutatott 

arra, hogy a háboru ötödik esztendejé- 
ben a német birói kar fele a harctéren 
van, ugy hogy felesleges annak megálla- 
pitása, hogy az otthon lévők nem madják 

mindazt elvégezni, ami a békeidők tel- 
jesicménye volt. Ha egyes perek halasz 
tást szenvednek, ez a háborus körülmé- 
nyeknek tulajdonitható. 

Nem titok senki előtt, hogy a 
háborua idején foganatositott bünteté 
sek olykor igen szigoruak, - mondotta 
Thierack áar. Egyes kültöldi lapok 

azt jelentették, hogy Németországban 
szigoru büntetéseket hoznak, az egész 
világnak tudnia kell azonban, hogy min- 

den állam kemény rendszabályokat foga. 

natosit minden bomlasztási jelenséggel 
szemben, hogy meghiusitsa a belső arc- 

A német igazságügyminiszter 
rádióbeszéde 

vonal ellen irányuló ellenséges támadá 
sokat. Megbocsáthatatlan gyengeség 

E 

lenne ennek az ellenkezője, ha tudni- 
illik nem itélkeznének szigoruan a belső 

arcvonal védelmében. 

Thierack miniszter ezután azokhoz 
lordult, akik kétségbevonják a német 
yözenet és akik az ellenféltől szárma- 
zóő, megtévesztő hireket terjesztenek. 
lszigetett egyénekről van szó - han- 

goztatta a miniszter - de ezek az ellen- 
özeivé válnak és hátulról veszé 
katonáink frontját. Ezeknek a 

eielék elnyomásában minden ha- 
bozás, engedékenység a gyengeség jele 
lenne. Az igazságszolgáltatás nagyon is 
jól meg tudja átlapttani, mi a különbség 
a közöte, aki egy éjtszakai bombázás 

után idegrohamot kap és a között, aki 
ellensége az államnak és tudatosan alá- 
ásni akarja népünk győzelmi akaratát 

Az ágszolgáltatásnak ébernek 
koll lennie béke idején is, háboru idején 
igs. A et nép teljegen megbizhat ben 
ne, - fejezte be rádióbeszédét Thierack 
dr. német igazság 

ég seg 

Romai 

A Piazza di Spagna felől megyek végig a 
Via Condottin. Még szememben a Trinata 

dei Monti pompás barokk lépcsőzete. Va- 

laha itt volt Róma szépeiből a modell- 

vásár, ma már csak a mezők virágai árul 

ják alsóbb lépcsőfokain. A delfines szökő- 
kut vize megcsillan a napfényben, körü- 

lötte sütkéreznek, pihennek Dél élénk 

kedves temperamentumu fiai. 
A Via Condottin egy régi, bolthajtásos 

kis kávéházba térek be, Cafe Greco Anti- 
coba. Ebben a városban, ahol vallás, törté 
nelem, művészet időtlen nagyszerüsége ki- 

ragadja a mindennapokból a halandót, a 

lenyügöző és meggyötrő élmények között 

pihenés ez a százhetvenhat éves kávéház 
mely ma is olyan vörösselyem pamlagai- 

val, triposzaival, mint amilyen Goethe ide- 
jében lehetett. A milánói Cafe Pedrocchi 
után, melyet 1660-ban alapitottak és a ve- 

lencei Florián mellett a világ egyik leg- 
hiresebb kávéháza. Valami elmét, szivet 

elpihentető nyugalom, idilli hangulat le- 

beg itt a levegőben s ez a nyugalom még- 

sem nyárspolgári fakó, unalmas, álmos 

semmittevés, Hiszen ez a kávéház egy da- 

rab történelem és irodalomtörténet. A fa- 
lakról Goethe, Byron, Schopenhauer, Bi- 

zet, Boecklim, Gogoly, Gouncd, Wagner. 

Liszt, Parlioz. Humperdinck, Wernet, Ho- 

race, Mozart, Allegri képei néznek le 
ránk. Valamennyien itt időztek valaha 
Goethe meg is emlékezik néhány sorban e 

kávéházról az italienische Reise első nyers 
fogalmazásában. Itt pihenhetett meg min- 

dig, - bár harminenyolc éves korában 

nem is volt nagy szüksége pihenésre, 

hogy azután nekiinduljon a Scala Spagná- 

nak, elhaladva a Villa Medici mellett, ba- 
vátnőjehez, Kauffmann Angelicához menet 

Itt örvendett Gogoly, hogy ismét „sza- 

bad kozák" lett, szabad iró, aki otthagyta 
a cári Oroszország nyügös egyetemi ka- 

tedráját. talán még a komor frankfurti 
bölcs, Schopenhauer is tudott itt örülni 

egy-két nyugodt, idilli percnek. A falakon 
autogramok, itt-ott egy müvészpertré, me- 
lyet kifizetetlen számlák fejében hagytak 
itt azután hirnevessé lett festők. Müvészi 
szobormű 1s akad valószinüleg ugyanilyen 
eredettel. Angol, francia, német, olasz- 
nyelvü cikkek, kissé rejtve, de azért beke- 

történeti érdekességét. 

A kedves öreg, szakállas Amadeo pincér 

korát meghazudtoló fürgeséggel teszi elém 

a frissen párolgó feketét. Hiába, ilyen 

espresszót tömény. dus idegromboló aro- 

májával csak olaszok tudnak főzni, Amadeo 

rögtön megkérdezi, hogy milyen táj és ég- 

hajlat küldte jde fiát a Café Grecc feketé- 

jét inni és mellette merengni. Amikor az! 

hallja, nogy magyar vagyok, felcsillan a 

szeme és mond néhány magyar müvész- 

nevet, akik szintén jártak ide. Persze, jó 

orsuk nekik megadta, hogy gyakrabban és 

irányitás mellett a ma elérhető ered- 
mányekhezvezetet 

többször, mint én. 

- EGY REG! UTINAPLÓBÓL - 

retezetten tanusitják a hely müvészet 

emlek 
egyesiti a római grandezzát és az olaszos 

lerfias bájt, a maga módján szintén 

Goethe-tanitvány. Nagy életbölcs és böl- 

csességéből szivesen ajándékoz hallgatói- 

nak. Hogyis mondja csak Goethe: Min- 

denki a maga módján legyen görög, de le- 

gyen. Nos, Amadeónak majdnem sikerült 

szegényes pincéréletében ezt a klasszikus 

életelvet megeleveniteni. 
Az Omnibusz-ban ülök, amelyet azért ne- 

veztek igy, mert sikerrel utánozza egy 

társaskocsi alakját. Innen, ennek szögle- 

téből csendben és észrevétlenül meg lehet 
figyelni a Cafe Greco-ba betérő szerelmes- 

párokat. Pajkos Amor lebeg felettük. A 

régi rokokó festményen 1s, meg a való- 

ságban is boldogan mosolyognak egy- 
másra és én is elmondhatnám az apercut: 
hiába, ez az ostobaság csak nem megy ki a 

divatból. 
Pedig, amikor itt ültem, éppen akkor 

kezdődött el a spanyol testvérharc, Akkor 

kezdődött el az ibériai félszigeten a vér- 
özön, a testvérvéré, melyet nem lehet em- 

berni, keresztényi megrendülés nélkül szem- 

lélni. És én egy Firenzéből kapott ujságot 

nézegettem, amelynek egyik képe veres- 

csagin-i erővel ábrázolta a hullamezőt, 

melyben már csak a két front, a két szem- 

benálló ellenféel két utolsó lovasa vágtat 
egymásnak, Körülöttük sötét sírok vég- 

telen sora, És a kép felirása igy hangzott: 
Se in Spagna cosi continua. (Ha Spanyol- 

országban igy folytatódik. . .) Akkor, ide- 

geimen átreszketett a borzongás, hogy 

nemsokára ez esztelen iszonyat ráborul az 

egész világra és én aligha fogok 

többet a Cafe Greco-ban üldögélni. 

Nos, a sors néha kegyesebb, mint a vak 

irracionahtásnak kiszolgáltatott halandó 

sejtené. Most, ime, ujra itt vagyok és a ki- 

csiny kávéscsésze fekete tükrébe nézve, 

mintha gözéből szállnának körém friss fi- 

renzei emlékeim. Az örök üdvözülés elő- 

izét érzem ujra, amely a halandónak talán 

csak ott, az Arno partján jut osztályrészül, 

Egyszerre lassan szitálni kezd a szep- 

temberi eső. „Sirásó idő" támad és még 

hozzá hirtelen felfedezem a pesszimizmus 

legnagyobb lrikusának, Leopardi-nak em- 

lékét. A Ginestra költője énekelte valaha 

Recana-ban rólunk, e földi tereken bolygó 

emberekről: „Bölcsőjéből alig lép ki a lába 

Bölcsőjéből már a sirba hág... 

Milyen igaza volt a költőnek, eyes 

gesen átéreztem, nem amikor a tulsó szög 

letben még mindig bizalmasan suttogó sze- 

relmespárra esik tekintetem éppen 

gyorsan, futólag és mégis művé észi tökely 

lyel megcsókolják egymást, - hanem ami 

kor visszafelé ballagva Kedis lakóházá! 

megnézem, Itt éhezett a szegény tüdőbajos 

angol költő és ma hányan laknak jól ab 

ból, hogy ő egykor éhezett és nyomoru 

arénája, Róma. Csak ez a város ajándékoz 

meg mindjárt a Café Autico kissé 

mégis csak cugoscipős, nyárspolgári bol- 

dogsága után ilyen látvánnyal, A távolból 

ide hahik a Pincio piniáinak suttogása, A 

Villa Medici előtt a szökökut hullatja egy- 

hangu, méla zenéjét, a palota, amelynek 

valamikor Gallieo Galilei foglya volt, 

olyan innen, mint egy Böecklin-kép. És az 

cbeliszknek dőlve, ifjukorom felejthetetlen 

emlékére, a Cafe Greca egy régi vendégére, 

Riedl Frigyesre gondolok, aki ide jövet oly 

szivesen hallgatta az évezredes kő tövében, 
az éj csendjében az alant elterülő város mo- 
raját és szemlélte az örökkévalóság sziné- 

ben muló önmagát és mulandó kortár- 

sait... (E. I.) 

Kik alvassák - 

INVI SZEMLÉT? 
AKIK a mai fárasztó napok kö- 
zött lelki felírissülésre vágynak, 

AVIK lépést akarnak tartani 
szellemi életünkkel. 

AKIK magukénak is érzik azt a 
szellemi vagyont, amelynek gya- 
rapitását a folyóirat szolgálja. 

AKIK értékelni tudják a müvészi 
irásokat és képeket. 

AKIK melléállásukkal maguk is 

elő akarják segiteni a délerdélyi 
magyar irodalom kibontakozását. 

AKIK kézbe vették már e szinve- 

nalas, változatosan gazdag tartal- 

és müvészi tetszetősséggel 

jállitott folyóirat bármelyik 
számát. 

Kik irják a 

szimiént 
BMabucza; 

Balogh Ernő 
Blédy Géza 
Brassai János 

Igy 

Debreczeni István 
Deák Ferenc 
Erdélyi Gyula 
Ercse Miklós 
Fekete Lajos 
Hajós Imre 
Horváth Jenő 
Kabós Éva 
Kacsó Sámdor 
Kakassy Endre 
Kiss Béla 
Kovács Gyula 
Kristóf Márta 
Kubán Endre 
Kulcsár S Kálmán 
Méliusz József : 
Musnai László 
Nagy Józse! 
Nagyfalusi Mihály 

1 Nikodemusz Károly 

Parecz György 

.Puhala Sándor 
Rass Károly 
Sárközv Gerő 
Schiff Béla 
Serestély Béla 
Szemlér Ferenc 
Szepesi Nits István 
Tatrangi Pál András 

Vass Albert 
Veres Sándor 

A szerkesztőbizottsád tadciai: 

Fodor József 
Olosz Lajos 
Vita Zsigmond 

FELELŐS SZERKESZTő: 
Molnár Arpád 

A HAVI SZEMLE az előfizetési 

dijnál nagyobb értéket nyuit 

" delhető a ki dóhivatalban 

2), a 
népközösségi irodákban és 
zományosoknál Ezész 

sága és betegsége olyan csodálatos szép- 

ségeket termett 
Fent megállok az obeliszknél, alattam 

A kedves Amadee. eki olyan ugásan 
terül el a leknagyotb emberi szenvedélyek 

.. 

főlévre 420. egyes sz n 70 



Csütörtök, 1944 március 2 

A Éoboka 
Mik vannun 
rán radtó, van televizió, van repülő 

erőd, van házmester, van kapupéne, 
van beszélőfitm. Lehet az, hogy ezen 

után még mindig van babona? Lehet. 
Van. Sőt. Van, volt, lesz, amig a világ 
- világ. 

Kétjéle babona van forgalomban: 
magán- és közbabona. A közbabona az, 
ami minden részén a világnak megtalál- 
ható, mint a szerencsétlenséget hozó ti- 
zenhármas szám, vagy kalap az ágyon, 
ami szerencsétlenségei hoz, vagy a he. 
tes, amely szerencsés szám, meg ha- 
sonlók, 
A magánbabona az, amit az ember 

önmaga talál ki, saját használatára. Ti- 
pikusan női magánbabona az, ha az 
ember az: mondja magában, hogyha a 
villamossal egyszerre ér a megállóhoz, 
akkor a dolog sikerülni fog, ha ellenben 
a villamos éppen elmegy az orra előtt, 
akkor viszont minden hiába, azon a na- 
pon nem érdemes bármibe is belekez- 
dem. 
Vannak logikus magánbabonák is. 

Egyik női ismerősöm szerint példáui 
korán reggel a férjtől verést kapni, az 
rossz jel és esetleg az egész nap elrom- 
lásával járhat. Főnyereményt megütni. 
egyesek szerint jó ómen, Egyéb, furcso 
magánbabonák: végrehajtási végzés 
kéehez vétele, reggel kilenckor, a kilen 
ces szám miatt rossz jelnek számii 
Ugyancsak a rossz ómenek közé szű 
mitható a hirtelen betegség pénteki na 
pon, az öngyilkosság, kisérlet hétfőn 
a szerelmi csalódás kedden, uj estély. 
ruha leöntése paraaicsonmnártássa 
szerdán es a férj váratlan hagatérése - 
bármikor, 
A babonában az a szép, hogy hinn. 

Kell benne vakon és nem szuvad tö 
rodni a tenyelekel. RKenyeeg oyun ala 
tános ödvona van forgátomoan a vus 
mainden tújun, amelyei nidoa cájol meg 
az étet percenlént. mudaoa derül ki a 
áltáltanos vavonunak eppen az ellenke 
20/e, mMegsem cud vdlio-n a hozje 
ogason. iyen odoona peviuui úz, hoyy 
a oUveaN megasud a sSzibe, ne. 
must seefet a no és jeu Csu ndcay 

ucUy, mini Moska szonot úz eyeli e. 
asmnert oaoonán: unaen kocs 

muos köver, a teveye ózonaus, a no. 
télek rfejtelmes, a yu-Wuy emoer boldoy 
tatan, a öünöst utoleri végzele, a szór- 
gatóm megtermi Gyümöesé, voszorka 
nyol nincsenek. 
mőtött! pavona az is, hogy küzdet. 
Kett a vuvona ellen. Minek? szen any 
y. mus m.nden ván, ami eden aza 
keltlene hurcotni, de reményelen. It. 
van petddul, teszem 121, az emberi bu 
taság, ami ellen egy elenyeszően para 
nyi kisebbseg próbál nüzdeni, minden 
eredmény nékül, Ezek a bátor nők és 
férfiak, aoból a tévedésből indulnak ki 
hogy az ember boldogságra születet és 
minden eszközzel, tüzeel-vassal, beszéd 
del, irással boldoggá kell tenni őt, mert 
boldogialan. 
Minden ember másképpen és másban 

látja a boldogságot. Az alkoholista az 
ailkoholban, a koltaimsta a kókainban 
a humanisia a humnanigzmusban. Mi csal. 

nevetni eudunk azon, nogy a rákok tár 
sadulmában mozgalom indult meg, az 
zal a céilal, hogy a rákokat az előreme 
nésre szokiassa. (k I. m) 

Látta már a MAVI szEMLE március 
uj számát? 

Olvassa el. Ezuttal sem fog csalódni tar- 
talmas. müvészi külsejü, képes folyó- 

iratunkban. 

ot évi kényszermunkára itélték az 
aradi imasotthon igazgatóját. (Saj. tud.) 

Az elmult év őszén nagy feltünést kel 

inasotthon igazgat át 8 millió lejes sik- 
kasztással és egvéb szabálytalanságok 

vádolva letartóztatták és biróság elé 
tottáók Az érdekes perben az aradi 
tábla most hirdette ki az itélete: 

int Serbant öt évi kényszer- 

tett Aradon, hogy Serban Alexandrut, a 

Március 30, csüt, 

R. k.: Kcrény 

Protest.: Izidor 

Ortod.: Klimak 

Napkelte: 5.48 ó. 
Napny.: 18.25 ó. 

Holdkelte: 9.38 ó 
Holdny.: 0.24 ó. 

A Déli Hiriap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével, - Szerkesztőség: Timisoara I, Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-78. 

Kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3, távbeszélő 28-10 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej, Egyes szám ára 5 lej. 
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

erre külön megkérnek. 

Aradon előfizetések, felszólamlások Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4, szám 
alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

- Megnyitották a madridi román kul- - A timiscaraitemesvári Allatvédő 
urintézete. (Madrid). Csütörtökön nyi ( Egyesüle nözgyuése, Apilis Z-an, va- 
rották meg ünnepélyes keretek között, sarnap, délelott 10 órakor tartja a timi- kelöségek és nagyszámu közönség je soaraitemesvári Allatvedő Egyesület évi niétében, a madridi román intézetet. A ndes közgyülését a kereskedelmi és 
negnyitó beszédet Dimitrescu madrist arkamara helyiségében. Amennyiben 
comán követ tartotta, aki a többi közört a közgyülés nem volna határozatképes, 
kiemelte az intézet megnyitásának jelenn agy azt aznap délelőtt 11 órakor a meg- 
őségét abban a pillanatban, amikor Ro lent tagok számára való tekintet nél- 
mániát a határain támadják. Zbara egye kül megtartják. 
temi rektor válaszában a spanyol-ro - Elmezavart ember rémtette. Cetina 
nán testvériségre mutatott rá. Befejezé- foan ciernai-temescsernyai iakos a mult 
5ül Busuioceamu tanár felolvasást tar- nyáron éjnek idejen megfojtotta a felesé- 
ott (Rador). gét, A timisoarai-temesvári itélőtábla bün- 
- Leharanta édesapja ujját, aki bele letőtanácsa most tartotta meg ügyében a 

1alt a sérülésbe. (Saj tud.) Biaj Vicen főtárgyalást. A biróság a törvényszéki or- 
mHe silindi-selendi gazdalegényt az aradi vosszakértő véleménye alapján megállapi- 
törvényszék két hónapi fogházra itélte totta, hogy Cetina elmezavart és a gyilkos- 
mert az elmult évken, amikor édesapja ság idején is ez volt Ezért felfüggesztette 
gakarta verni, leharapta a gazda a további birósági eljárást és az embert 

egyik ujját és Blaj Adam belehalt a sé a jimboliai-zsombolyai elm gyógyintézetbe 
ülésbe utalta, 

Ké' vonna' Eázá 
A könyv leg ürelmesebb tanitómesterünk; mindig rendelkezésünkre áll, ha 

valami irányb udatlannak érezzük magunkat s bizalommal hozzá fordulunk, 
Ani de nem önző meser! Egyik könyv követeli a vele összefüggő másik olvasá- 
sát. Flurale tantum! Sokszor egy-egy uj könyv iulságosan megragad ugyhogy 
hütienül elhagyjuk régi barátainta. De csakhamar észbekapunk: a rézi. már 
benső barátunk szelleme mégis csak szebb. előkelöbb igazabb. A jó könyv hüt- 
enségünket türelmesen, csends megadással viseli el: jól tudja, hogy ugy is visz- 
szatérink hozzá Nem erészakotja ránk hangosan tartalmat, nemán türi hogy a 
vele merőben ellenkezol is otassrk., A könyvek birodalmának alkotmányában ez 
az ely lal ok: győzzön a jobb, igazabb és szebb, a selejtese az idő rostájan ugy is magá ól hinull. KORNIS GYULA 

-Az alkohol áldozaja. Radulesculon - Jelenkeznek az aradi pályaudva- 
széves aoigosi lakos a lipovai-lippa, on torrent 10pas károsultjai. (saj. tud.) 
etipiaera iudult. Lipova-Lippán oly meretes, hogy az aradi pályaudvarról 
ertéktelenül hósolt az ivás szenvedélye evek óta mintegy huszmillió lej értékü 
ek hogy nem volt képes hazatérni kulonbozó árut lopott egy szervezett 
ibpova-Lippa és Ususan-Marosaszó kö tolvajoanda, amely a vasuti kocsikat 
ött az országuton összeesett, Ejnek ide endszeresen dézsmáltaa A tetteseket 
n talájtak rá az eszméletlen emberre ikerült elfogni és most jelentkeznek a 
adulescut azonban már nem lehetett arcsultak is, és a rendőrségen tett je 
negmerteni, néhány 'a mulva végzet! entéseikből megállapitható, ho a lo- 
ele az alkohol ott holmik értéke egyre emelkedik. 
Betegsége miatt öngyilkoságot kö- Doncea Gavril vasuti tisztviselő jelenté- 
vetett el. Johannisfeld-Jánosfölde bán- Se szerint, tőle 1941-ben mintegy 
ági községen Burg Ferenc 74 éves 00 000 lej értékü holmit loptak, főleg 
iggastyán örgyilkosságot követett el. butorokat, amikor Aradról Cernauti- 
Gvőgyithatatlan betegsége miatt való el- 'a költözött. 
teseredésében felakasztotta magát, - Elhurcoltak és kiraboltak egy fiatal 

(*) Családi hir. Unterweger József és diákot, Beius-Belényesen - miként a ti- 
neje, Schuszter Evi, örömnmel tudatja, hogy misoarai-temesvári kerületi rendőrségnek 
Gizi nevü leányuk született. jelentik - Mezza Florica nevü asszony is- 
i. a fani .meretlen tettes ellen feljelentést tett fia el- 

a hurcolása és kirablása miatt. A feljelentés 
Paul ár. párizsi törvenyszeki orvos kije szerint az asszony fiát, aki a heeum VII. 

bidösena Szajna- osztályának tanulója, az ismeretilen férfi 
t a Eols de Boumog éjnek idején erőszakkal elhurcolta a lakás- 

eban és mas helyegen jalait emberites. ból. A rabló a fiatal diákot kivitte a vá- 
részek vizsgalata után arra meggyőző osból, sulyosan ban halnmazta, mesfgsztotta Hésre jutott, hogy azok szintén Petiot ruháitól és télikabátjától és 2500 lejt ra- 

Marcel ár. áltainak holttestéből va belt tőle. A tettes azután eltünt. 

ok személyazonosságának megállapitá 

á á ől 1 2 z ; lozatok száma hozzávetőlegesen 60 A Pincér, ez a marhasült rém kicsi/ 

lók, mert ara k találi vágások és met 
szések hasonloak, minsa Lesseur-utca 21. 

sát az is megneheziti, hogy Petiot dr. a E Rél S 
meggyilkolt személyek arcáról lehuzta a ; 

vizsgálóbiróhoz érkezett feljelentés sze De csodálkozni ; er i l - 22ni fog nagyságos 
rint 1942-ben két "azdag hallandi csalá uram, milyen sokáig :1 lehet rajta rá- 

számu villában találtakon. A törvény- 

bőrt, Eddig mindössze 14 személynek si- 

összesen 7 személy - Petiot dr. segit 

széki orvos kijelentése szerint az áldoza- 

került megállapitani kiétét, holott az ál- FINOM VENDEGLŐ 

kat enyhiteni igyekeztek Külön hálás kö- 

középiskolában az id 
memnm iariamalk vizsgát 

Bucuresti. A nemzetnevelési 
miszter rendelete értelmében az elm 
középiskolák tanéve az I.-VIII. 
tályokban az iden évvégi vizsga né 
zárul. A növendékek tanulmányi os 
zatát a két félév középarányos os 
zata alapján határozzák meg. Azok a 
nu , akiknek egy, vagy több tárgy 
elégtelen osztályzatuk van, az iskolai 
bezárásáig vizsgát tesznek. Azok a 
vendékek, akik legfeljebb két tárgyból 
5-ös osztályzaton alóli, de 3-as osztály- 
zatmál nem alacsonyabb középarányi 
osztályzatot kapnak, javitó vizsgára : 
tentkeznek. Azok a növendékek, a 
több mint két tárgyból kapnak 5-ös 
zéparányos osztályzatot, ismétlik az os 
tályt. Az év végén a tanárok a növendé- 
teknek a szünidőben elvégzendő leck 
anyagot adnak fel. Az I. és V. osztál; 
felvételi vizsgáit később megállapitan, 
időben tartjak meg. 

Hátralékos előiizetőinkhez 
Nyomatékosan felnivjuk hátralák 

vidéki és helybeli előfizetőinket, hogy 
tartszásaikat március 31-ig rendez 
zék, másképpen a lap további küld 
megszüntetjük. Felhivjuk figyel 
ket arra is, hogy távolabbi vi 
kek lapigénylése következtében az 
utcai árusitás csökkenteni szándó 
kozunk, Előre elháritjuk tehát a fel. 
lősséget, ha a tartozásaikat nem ren 
dezett előfizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytánm önhibájukból 
lap nélkül maradnak, 

Népi közösségünk és egyházaink mind. 
öntudatos tagját érdekelni fogja Boro 
Béla dr. „Keresztény egység" cimü irása, 
melyet a HAVI SZEMLE márciusi száma 
közöl, 

- Halallal végződött a falusi vereke. 
dés. (Saj tud.). Az aradmegyei Semla 
Szemlak községben néhány legény olyan 
sulyosan megverte Szegedi György 20 
eves fiut, hogy az aradi kőlházba kellett 
szállitani. Nem lehetett megmentenii " 
belehalt sebeibe. A verekedők ellen 
a csendőrség meginditotta az eljárást 

(*) Köszönetnyilvánitás, Ezuton mon- 
dunk hálás köszönetet mindazoknak, akik 
felejthetetlen halottunk, Hirschl Alfonz 
temetésén résztvyettek és nagy fáldalmun 

szönetet mondunk a gabonás kollegáknak, 
akik testületileg való megjelenésükkel rót- 
ták le halottunk iránt kegyeletüket, A gyá- 
szoló család. 
(*) Halálozás, Sörös Mihály nyugalma- 

zott CFR főkalauz, 65 éves korában hirte 
len elhunyt. Gyászolja felesége, születési 
nevén Boros Erzsébet, testvére, Sörös M. ir- 
ton és annak családja, testvére Sztáron 
Pálné és családja, Gyenes István és neje 
valamint a többi rokonság. Temetése e 
29-én, d. u. 344 órakor lesz a timisoarai jó- 
zsefvárosi temető középső kápolnájából 
- Mozik müűsora. Március 29, szerda: 

Arad: Aro: „Manon Lescaut", Capitol 
.Vétkes szerelem", Corso: „Ejfélkor 
lálkozunk", Royal: ,A végzet rab, 
Urania: „Renz-cirkusz?", - Timi 
Temesvár: Apollo: „Don Cezaredi Ba 
zan", Capitol: „Amikor a nap süt", Cor 
so: „A vak vénusz", Thalia: „A boldog: 
ság árnyékában." 
- Ügyeletes gyógyszertárak, Március 

29, szerda: Arad: Angel (Miron Crist 
tér 16), Omescu (Regina Maria-ut 16.) 

Timisoara-Temesvár: Belvárosi 
Götz (Bratianu-tér és Lonovici-utca sa 
rok), Gyárváros: Kigyó (Traian-tér 7) 
Erzsébetváros és Józsefváros: Keller (Ca 
rol-ut 27), Mehala: Corvin (Closca-ut 

18) - Fratelia-Ujkisoda: Pan 
joth), - Freidorf-Szabadfalu: 
Bonomi, - Március 30, csütörtök: Sibiu- 
Nagyszeben: Diana (Turnul 
utca 18.) 

Vendégel jól fogják ére 
magukat ha 

svélra 

HANGYABOR 

égével akart Arvertinába utazni Azét Jódni. 
muk veszert és valészinü, hogy a KARDNYELŐEKNEL 
rvos meggvilkolta őket Petiot Maurice - Segitség, Száhib, a Pistike gombos. 
tömaegevilkos orvosnak letartóztatás iii nyelt. / 
ban lévő fivére szabadlábrahelyezésé - Mondd már: Éniskicsiben kezd- 

kérte, de kérését elutasitották vem. 



Östtörtök, 1944 március 30 

EGESZSEGÜNK 

Védekezés 
a spanyoináiha ellen 
A nedves, nyirkos iaójárás különösen 

kedvez a spanyolnátha terjedésének. Hogy 

ennyi bajt és kellemetlenséget és mennyi 

kárt okoz ez a betegség az emberek egész- 

ségében, az köztudomásu. Számtalan em- 

ber lesz a spanyolnátha miatt munkakép- 

telen és ezért mindenkinek közre kell mü- 

ködnie ezen betegség elleni harcban. 

A spanyolnátha ragályos. A betegség 

kórokozóját rendszerint légzőszerveink ut- 

ján szivjuk magunkba. Belénk kerülhet 

azonban a kórokozóbacillus a torok nyelő 

4 csője utján is. Nagyon fontos, hogy ned- 

, nyirkos, párásan hideg időben meg- 

lőzzük azt, hogy fertőzést kapjunk és 
egészségesek maradjunk. Gondoljuk meg 

ogy abban az esetben ha megkapjuk a 

panyolnáthát, könnyen megfertőzzük vele 
családunkat és munkahelyünkön való kör- 

nyezetünket. Vigyázzunk tehát, hogy távol 
tartsuk magunkat köhögő és tüsszögő em- 

M berektől, mert a köhögés és tüsszögés viszi 

At rendszerint a bacillust más egyénre. 

Fontos a megelőzés szempontjából, hogy 

minden reggel és minden este alaposan 

ztitsuk meg a szánkat és fogainkat. Ál- 

t ában a tisztaságra mindig ügyeljünk. 

ráni váltsunk gyakran zsebkendőt. Ha olyan 
i egyénekkel érintkezünk, akikről csak gya- 
1 nitjuk ije, hogy spanyolnáthások, akkor 

ny ferzőtlenitsük magunkat. Lehetőleg tar- 
m tózkodjunk attól hogy spanyolnátha-bete- 

geket látogassunk, Olyanok, akik spanyol- 
nátha-betegeket ápolnak, tegyenek fertőt- 

lenitő szert a mosdóvizükbe., Elengedhetet- 

M len azonban, hogy valahányszor kijönnek 
M na betegszobából, mindenkor kezet mossa- 
u 

mia 

nak. Spanyolnáthában lévő betegek fehér- 

nemüjét és ágynemüjét elkülönitve kell 
mosni a család többi tagjának holmijától 

és a vasalás nagyon forró vasalóval történ- 

jék. A spanyolnátha-betegek evőedényeit 

és evőeszközeit elkülönitve kell elmoso- 
gatni a többi családtag által használt ha- 

sonló tárgytól. Gyermekeket oilyan helyi- 
segekbe, amelyekben spanyolnáthások van- 
nak, semmi körülmények között sem szabad 

beengedni. 

m) Különös kisérő jelenséget a spanyol- 
náthának a fej, a derék és a különböző 
végtagok fájása. Jelentkezik aztán a köhö- 
gés, a nátha, tüsszenés, az orr belső részei- 

nek megdagadása és gyulladása, Nagyon 
kell ügyelnünk arra, hogy mihelyt a fertő- 
zés első jelenségeit észrevesszük, azonnal 
megkezdjük a küzdelmet a spanyolnátha 

ellen. Igen hathatós védekezés az izzadás, 
amellyel nyomban az első napon kell meg- 
próbákoznunk, amikor a fertőzés jeiensé- 
geit, vagy gyanuját észrevesszük. Az iz- 

sztó gyógymódot kezdjük forró fürdővel, 
lelynek vize 37 fok meleg lehet. Ha 

gészséges a szivünk, akkor a viz hőfokát 

fokozzuk fürdés közben a kádba hozzáön- 
ött vizzel egészen 40 fokig, Utána testün- 
et durva törülközővel jól leszáritjuk és 

tána ágyba fekszünk és nagyon melegen 
takarózunk. Az ágyban nemsokára meg- 

kezdődik az izzadás. Vigyázzunk, nehogy 
itakarjuk magunkat. Még a kezünket, 

vagy lábunkat sem szabad kitugni a takaró 
ól. 

Ha a forró fürdő nem idéz elő kellő izza- 
dást, akkor igyunk valami forró italt, ezen- 

kivül pedig tegyünk forró vizzel telt pa- 

lackot az ágyba derekunk mellé és a lá- 

bunkhoz. Akinek villanymelegitője van, 
használja azt. 

Nyelési nehézségeknél napközben és az 
dás alatt használjunk fertőtlenitő tab- 
ákat. Egy órai ágyban való izzadás 

a 

fehérnemüt öltünk és ugy fekszünk tovébb 
az ágyban, A melegitőt azonban tovább is 
tartsuk magunk mellett. Ezek után rend- 
szerint bekövetkezik az alvás, amely igen 

ősitőleg hat. Másnapra rendszerint lé- 

yeges javulás áll be, 

Sohasem szabad elmulasztani, hogy a 
beteg test hőmérsékletét gondosan lemér- 
jük. Ha a láz nem csökken és ha a meg- 

tett rendszabályok hatása nem mutatkozik. 

; . 

Egy Brass nevü 
svájci orvos fel- 
talalt egy sziv- 
nyomoz gépet, 

amely a legérzékenyebb szerkezetek 
egyike, Az erzekenységet tetszés szerint 
lehet fokozni, egészen addig, hogy a gép- 
től több méter távolságban álló ember 
szivdobogását is meg lehet hallani a rá- 
dió hangszóréján. Brass doktor érzé 
keny gépe rövidesen gyakorlatilag is igen 
nagy szerephez fog jumni. A szivvizsgáló 
szerkezet ug yanis ly érzékeny, hogy al- 
kalmazása révén a tetszhalál kétségtelen 
bizonyossággal megállapitható. Ez az uj 
rádiós szivvizsgáló, amely a legparányibb 
neszt is sokezerszeresre fokozza, a tetsz- 
halott végtelenül gyenge sz zivdobbaná 
sait is tökéletes erővel és tisztasággal 

A rajnamenti 
Frankfurt ellen 

bombatámadá- 
sok alkalmával 

elpusztult a hirneves Goethe ház, amely- 
ben a nagy költő egykor született. Az 
édon épület muzeunm volt, odazarándo- 
koltak Németországbót és az egész világ- 
ból Goethe tisztelői, hogy végigjárják a 
lakást, ahol a legnagyobb német költő 
játszadozott, koraifjuságát töltötte 
mrintetlenek maradtak a szobák két év- 
század folyamán, nem változtattak a bu- 

torok helyzetén, ott lógtak a falakon a 
régi családi képek. Erdekes volt végigte- 
kinteni ebben a a patricius otthonban, 

amely megélte a rokokot, a barokkot és 
' 1 biadermeiert. de legérdekesebb volt a 

serdülő Goethe szobája, amelynek iró 
asztalán még ott volt a toll és a kalamá- 
ris is, Alig tenyérnyi kis ablak nyilott a 
városra. Innen nézte gyermekszemmel a 
későbbi költőóriás a régi Frankfurtot. A 
Goethe ház nincs többé! Összeomlott az 
épület, elhamvadtak pernyévé váltak a 
képek és butorok, Még a vitrinek drága 
üveg tartalma is összeolvadt, mindennek 
vége. Eizennil már csak fakuló képek ad- 
hatnak számot. hogy milven volt 
„Werther keserveinek szülőháza. 

A portugál saj- 
tó ismerteti 
Paul de Kruii 
cikkét, amely 

az amerikai Reederi Digest cimü molyo. 
iratban jelent meg „Vitamint mindenki- 
nek" cimmel. A cim azonban nem azt je- 
lenti, hogy ideges, fáradt, gondterhes 
ermberek számlálhatatlanul tömjenek 
magukba vitaminpilulákat. Az orvosi 
vizsgálat és előiras nélkül szedett vita 
min gyakran káros következménnyel 
járhat. A beteg vitamint szed, jobban 
érzi magát és nem törődik tovább bajá- 
val. Holott az észlelt tünetek talán intő- 
jelként jelentkeztek és sulyosabb ba- 
jokra (rák, tbe. stb.) akartak ftigyelmez- 
tetni, ae a vitamin által bekövetkezett 
javulás eltereli róluk a figyelmet, - s 
ezek a bajok tovább pusztitanak a szer- 
vezetben, Akinek panasza van, teltétle- 
nül orvossal beszélje meg a felhaszna 
landó vitamin fajtaját és mennyiségét. 
Nem szükséges a vitamint gyégyszer- 
ként enni, ez különben is draga mulat- 
ság. A modern tadomány megalkotta a 
„mindenki vitaminját". Az egyszerü 
élesztő a legjobb D-vitamingyár. Élesz 
tőt olcsón lehet gyártani, csak egy hibá- 
ija volt régebben, nem kellemes az ize. 
De ezen is segitett W. De Kleine dr. az 
amerikai Vöröskereszt orvosi osztályá- 
nak vezetője, amerikai mogyoróval ke- 
verte az élesztőt és az elvette az élesztő 
rossz izét. Az amerikai Anheuser-Pusch 
sörgyár két vegyésze tovább fejlesztet- 
te ezt a kisérletet. Sörélesztőbe 2500 
amerikai mogyvoró-vajat kevertek amely 
maga is sok B-vitamint tartalmaz. Több 
protein van benn, mint a husban, több 

akkor feltétlenül hivjunk oryast A további 
kezelés már az orve dolga, 

szénhidrát, mint a burvonyában. Meg 
állapitották hogy ebből az élesztőből 

napi 5-6 deka, kenyérre kenvye elégsé- 
ges olyan betegségek gyógyitására, 
amelyeket a Bvitamin hiánya okoz. 
Nagy előnye, hogy hozzáadható s zsir- 

ban oldható A. E. és K., valamint a viz- 

ben oldható C-vitamin is. A vitamin sor. 

sa, irja Krulf, most már nemcsak az or- 

vosok, hanem a sörgyári vegyészek ke- 
zében is nyugszik, Közös munkájuk kö- 
zelebb viszi majd az emberiséget ahhoz 
korhoz, amikor az ember bizonyos fo- 

kiz maga irányithatja sorsát és nem lesz 

teljesen védtelenül kiszolgáltatva a ter- 

meszet Eszt szeszélyének. 

Harju ismert 
finn iró és nép- 
rajzi kutató 

eke északfinnországi 
otthonában vasárnap, 69 éves korában 
elhunyt. Finnországban nag gyrabecsülték 
az elhunyt ir", aki jelentős tudományos 

numkát fejtett ki a finn népkutatás te- 
rén szépirodaimi munkáiban pedig a 
Finn parasztság életét örökitette meg. - 
valester amerikai tanár finn lapok je- 
lentése szerint 20,000 asszonyon végzett 
megfigyelései alapján megállapitotta, 
hogy körülbelül csak 55 százalékos 
arányban található a nőlmél normális 

rás, 41 százaléka a lábait tulságosan 
kif é, 5 százaléka pedig befelé rakja.. 
Amennyiben VYalester tanár behatóbb 
vizsgálatokat végezhetett, majdnem egy 
öntetüen arra az eredményre iutott, hogy 
helyesiárásu nők gvakran jó sportolók. 
a rossziárásuak pedig nagyobbrészt 
szenvedélyes táncosnők voltak 

Baveno kis fa- 
lucska Piemont 
szivépen. Cso- 
dálatosan szép 

kilátás Su nyarméhely, de az alig ezer lel- 
ket számláló Bavenonak nemcsak ez a 

jelentősége. Gránitját, a hires vörös 
gránitot jóformán az egész világon is- 
merik. Már a rómaiak és etruszkok fel- 
dolgozták. Különösen a császárok Kó- 
mája használt sokat a bavenoi gránitból, 
Az „örök város" szobrainak és fényüző 
palotáinak egész sora tanuskodik a bave- 
noi gránit nagyszerüségéről. Ez a gránit 
aránylag könnyen megmunkálhat da- 
col az tdővel és ellenáll az időjárás vi- 
szontagságainak. A milánói dómnak, en- 
nek a 135 tornyocskával és 2300 szobor- 
ral diszitett köcsodának a gránitját is 
Baveno bányái szállitorták. A durva 
szklától a csillogóra csiszolt, feldolgo- 
zott gránitig hosszu az ut. A hegytől ma 
már aránylag könnyen, robbantással ve- 
szik el, de az elszállitás már nem egy- 
szerü müvelet, a munkáscsapatok napo- 

kon át fáradoznak egy-egy hatalmas 

tömb óvatos tolozatásával. majd a grá- 

nit megkezdi utazását a kőfaraz nüne- 

"vekbe, szobrászmütermekbe, Ott Baveme 
tövein nába ávekie is eldolmarnak, hogy 
dani alkossanak belőlük, 

Három napos ál- 
matlanságban 
szenvedett egy 
tengerparti spa- 

ayol halászfalu apraja magyja. Egyik 
nap kihalásztak a tengerből egy doboz 
vizhatlan csomagolásban lévő cukorkát. 
A cukorkából csaknem valamennyien 
fogvasztottak. Alig hogy ettek belőle, 
hihetetlen elevenség, izgalom fogta el az 
egész falut, nem tudtalt elaludni, de ke- 
rülte szemüket az álom még második 
sőt harmadik éjtszaka is. Később aztán 
kiderült. hogy mi volt oka az álmatlan- 
ságnak A csomag a renülősépek pilotái- 
nak volt szánva és belehullott a tenger- 
he, A cukorkákban pedig nagyon erős iz- 
gatószer volt. amely képessé teszi a le- 
vegő hőseit, hogy a legnagyobb fáradság 
6s viszomavsázok körenette is éberen 
maradianak helyükön. De meg is fogad- 
ták a halászok, hogy ezentul nem nyul- 

eree 

Rendeletek, intezkedések 

AZ ARADI LÉGVÉDELMI 
PARANCSNOKSÁG KÖZLEMEÉNYEI 
Az aradi légvédelmi parancsnokság 

felszólitja a könyvkötőket, Papir- és 
könyv-kereskedőket stb., hogy épületek 
közelében lévő raktárban tartott papir- 
hulladékukat, selejtpapirt stb. azonnal el 
kell onnan szállitaniok, távol az épületek- 
től kell elhelyezniök és közelükben tüz- 
olté-felszerelés tartandó. - Közli továb- 
bá mindazokkal, akiknek ingatlanán kut 
van. hogy a kutat legkésőbb április 1-ig 
használhatóvá kell tenniok. Ha a kut ki 
takaritásához szivattyura van szüksé- 
gük, azt a tüzolt "tól kérhetnek. 

ZONAENGEDÉLYEK KIADASA 

TIMISOARA-TEMESVÁROTT 

A timisoarai-temesvári térparancsnokság 
ujabb jegyzéket adott ki azokről a szemé- 
lyekről, akik engedélyt kaptak a katonai 

Zónában való lakhatásra. A jegyzékben fel- 

tüntetett egyének személyazonossági iga- 

zolványukkal jelentkezzenek a térparancs- 

nokságon, ahol igazolványukba bpelenyom- 

ják az engedélyt jelentő bélyegzőt, 
A névsor a következő: Schafer Rebeka 

és leánya, Atanasiu Nicolae és felesége, 

Bercovisi Laura, Pacurar Brutus, felesége 

és leánya, Adler Emil, felesége és leánya, 

Teban loan és felesége, Rausch Julia, 
Sefer Margareta, Mandler Elvira, Vonica 

Paraschiva, Epan Vasile, Vasii Elisabeta, 
Blas Vasilie, felesége és leánya, Varga 

Aladáv és felesége, Giosescu Gheorghe, fe- 
lesége és fia, Bogdan Vasile és felesége, 
Szan Ioan és felesége, Steiner Miksa és fe- 

lesége, Marx Miklós, Dubovschi Ecaterina, 

Feuer Iona, Parvut Maria, Petre Aurelia, 

Dacioi Marina, Nefler Anna, Stoia Ioan ás 

felesége. Guia Margareta. Nechif Ana, 
Stoian Ecaterina, Oaeches Avram, Bala 
Fecaterina, Simionescu Alexandru és fela- 
sége, Popovici Emil, (Folytatjuk,) 

ARADI ALLAMI HAZAK BERLŐINEK 
FIGYELMEBE ; 

Az állami házak aradi felügyelősege 
közli bérlőivel, hogy az áprilisi bérösszeget 
már március 314g ki kell egyenliteniők. 
Akik ennek a felszólitásnak nem tesznek 
eleget, azoknak bérleti szerződését meg- 
semmisitik és a bérleményből kilakoltat- 

ják őket. 

ARADON APRILIS i-TőL ELLENŐRZIK 
A VAÁLLALATOK ALKALMAZOTTAI- 

NAK SPORT-MUKöÖDÉSÉT 
Az aradi katonai előképzős és iskolán 

kivüli nevelés alparancsnoksága közli a 
gyárakkal és mindenfajta vállalatokkal 
hogy április elsején lejár az a határid 
amelyet a miniszterelnökség az alkal 
zottak sport-tevékenységéenek megszerv 
zésére kitüzött, Aprilis elsejétől kezdve el- 
lenőrzik hogy az érdekeltek eleget tetteke 
ennek a rendeletnek. 

HUSVET ELŐESTEJEN RADIÓBE. 
SZzEDE1 MOND A PAPA. (Róma 
LNE. jelenti: Vatikáni 
magó értesülés szerint XII. Pius p 
nagyseombaton este ujabb lóse 
tot sedndékogi intézni a világhoz. 
dr). 

NYARI oszatras, a 

kormány kre el 
4-re virradó éjtszaka beveze 
időszámitást. (Rador), 

BADOGLIO NAGYKÖVETET ke 
ARGENTINABA. (Bucure 
rentul jelenti: Badoglo tábo ] k 
mánya minden erőfeszitést 
nak érdekében, hogy dip 
csolatba jusson Nagy-B 
Egyesült államokkal 
koi, A Badoglio-kormány 

nak többé semmihez. bármi esemeztt is 
kinál pekik a tenger. 

ki argentinai nagyköv. até 
Vinci személyében



a DéuMiRLAP 

Apróhirdetések 
VESZLAD-ER1EL minde.i ek- 

szert „Bijuterie", Arad, Horatiu-utca 3., 
I. emelet 2-5-ig. Távbeszélő: 12-30. Bej. 

szám: 11198/943. (674) 

FÜRÉSZGEP, mángorlógép ansgora 

nyulak, ketrecestül eladók. Arad, Ro- 

silorilor-utca 9-11. (1331) 

KEÉT SZOBA, konyha, 1stálló és kert 

kiadó. Arad-Gáj, Sfinta a 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Cim Reclámá- 

ban, Arad, Eminescu-u 4 (1333) 

FORUM-MOZI, Arad 
Távbeszéő ' 1. oei sz. 788 042 

lőa á ok 3, 5, 7 és 9 óiakol. 

Ma. Az év legizgalmasabb film e. 
Az amerikai gengszter- és kémtilmeket 
tulszárnyaló iranci a iilmesemény. 

A titokzatos iratok 
Mar e ea, Raymond Rou.oa, 

Roland o 

12 basszusos, 
bérbeadó, 

(1334) 

AKKORDEON (Hohner), 

eladóé, kis Singer-varrógép 

Arad. Eminescu-utca 2, 2. lakrész. 

2 DARAB NERC elado, Cim Reclámában, 

Arad, Eminescu-u. 4. (1335) 

HAZLEBONTASBÓOL tégla, cserép, ajtók, 

ablakok eladók. Arad, Dr. Botis-utca 5. 

(1326) 

PAPT ANOZAT KESZIT használtakból is 
Glück Arad, Baritiu-utca 8, az Avram 

lancu-tér mellett. 
parlan eladó Bej szám 3191/939. (1337) 

kKoPszPir iésszekrényt veszek, Arad. 

távbeszélő: 10-94. (1338) 

n.mozi, Arzal 
Távbeszé ő 28-64 

Bej. szám 96 6-1 39 

Figyelem Küönös ujdon ág 

A spanyol filmek gyöngye. 

s9a yol DEANNA DURBIN, 
MARTA SANIAOLALLA 

lőadás 3, 5. 7. a órakoar 

I 
a me od ák ilmje 

e
r
a
 
s
 

a divat filmie 

Jegyelővétel. Kedvezményes jegyek 
az első hélen nem értvényesek. 

KRÜLÖNBEJÁRATU putorozott szoba ki- 
adó. rad, Luptei-ter 9, 6. ajtó. 1339) 

ze el i 

AöNAGYOSB belyeggyüjtemenyt 
veszek Cim Keclámában, Arad, Elminescu- 

u 4. (1340) 

HAZ AElÖNÖT alkalmaz két személy- 

ből álló uricsalád Szemelyes jelentkezést 

kérnek. Arad, Regina Elisabeta-körut 16. 

(1341) 

Ugyanott felfrissitett E 

FERFIOLTONY, uj, eladó. Érdekiődni: 
Brenner, Timisoara II. O. Iosif-utca 7. 

DOBÓOMHALÓ, majdnem uj, jó minőségü 

eladó,. Timisoara II., Mitrop. Sulutiu-tér 2. 

BEJARONOT, 30 40 év közöttit, azon- 
nal felfogadok. Timisoara, IV., Ion Ghi- g 

19, 2. aj 1985) 

Husvélkor 

minden háziasszony asztalán 

Őr HA GYA-lik 

a sziíves vendéglaátást! jelenti 
e Ee z z 

KISZOLGALOLEÁNYT, kölcsönkönyv- 
tárhoz kisasszonyt azonnali belépesre 
keres „Corvin" könyvkereskedés, I1mi- 
soara II, Stefan cel Mare-u. 4. Brevet 
no. 1309/941. (1922) 

ELADO ö9-es barna daplatalpu fiu-félcipő, 

39-es magasszáru cipő, 37-es tornacipő és 

egy Hubertus-kabát 15-16 éves fiu részé- 
re. Timisoara V. Closca-utca 9, ajtó 4. 

ATMENEI KABAT, térfi részére, alig 
használt, 36-37-es női angol cipők, 
36-37-es bakancsok, eladók. Megte- 
kinthetők 8-10, 2-3 között. Timi- 
soara III, Mihai Gaspar-u. 3. Alsó 
csengő. (1931) 

FELHALÓSZOBA. kombinált szekrény, 
horgolt agyteritő és függönyök eladók Ti- 

husvét 
hónapjában százmilliókat 

misoara IV, Fröbl-utca, 36. II. em. 25. 
(4626) 

Az állam. osztálysorsjátók 

Huzás: április 1, 2 és 3-án, 6, 7 és 8-án, 12 és 13-án, 19, 20, 21 és 22.én, 26, 26 
és 27.én, végül 30-án. 

5. osztály. 

0000000e 

Bárki megnyerheti ers- oszt szé.. 
jegyével a 30 milliós lőnyeremiégyt 

11misoaral 
lemesvar 4d-vadba oatas0, 

1avbeszelő 3s 95 
Bei szám 6-119539 

Elbájóló, megrenditő: 

A va kk vénrnmnusz 

VIVIANNE ROMANCE 

cimü müűüremekben. 

ELADÓ egy nagy és egy gyermek- 
fürdőkád, zsirosbodönök, 185 voltos vil- 
lanyvasaló, tiszta bőr bőrönd huzattal 
Timisoara II., Penes Curcanul-sor 2, 6. 
ajtó. (1932) 

SEZLONG, kifogástalan állapotban, ol- 
csón eladó. Timisoara IV., Pop de 
Básesti-u. 7. 1933) 

MIZIGEP, rendes filmhez való, alkalmi 
aron, 25.000 lejért eladó. Timisoara, 
mroilor dela Tisa-körut 40, 1. ajtó. 

(1918) 

O0SKA celulold-hum kapható barmilyen 
mennyiségben. Timisoara, Eroilor dela 
Tisa-körut 40, 1. ajtó. (1917) 

MINDENESI keresek, aki főzni tud é 

rémetül beszél Timisoara I, Regele 
Mihai I.-kör ajtó. 

ROVYA L-mozgó, Araa 
Alexandru-utca 2. Távbeszélő 19-33 

MINDENES leanyt, lehetőleg okiratok- 
kal bir., kis családhoz felfogadnak. Ti- 
misoara III., Generalul Domasneanu-u. 4. 

(1916) 

ARO-mozi, Arad 4 24 Előadások 3, 5, 7 és S-kor 
Beil sz. 1446.1942 

Csütörtök ől kez ve: Pierre Fresnay legnagyobb bü ügyi nime 

A 21-es ház gvilkosa Ez a film felülmulja 
„Az ördög kezé"-t 

Még cs k 1i napig WA aECAA 

Előalások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Ma bemutató: 
e 

A végzet rabjai 
a irancia tilmiermelés csucsteljesit- 

ménye. 

ELADÓ krémszinü fehér gumis sportko- 
csi, Brrindea Ioan, Timisoara, III., 
neral Domasneanu-n. 23. (1923) 

GYERMEKKOCSI, sport és redőnyös, 
vajszinü, eladó, Timisoara II, Mártá- 
sarilor u. 36. (1934) 

KERESEK román es magyar sgépirás- 

ban gyakorlott gépirónőt, Dr. Kriván Gyula 

ügyvéd, Timisoara I ugen de Savoya- 
u. 6. (1936) 

FINOM szövetruhák, tiszta gyapjuból, 
karcsu termetre, sötétkék kosztüm, és 
egy szürke női átmenet: kabát, eladó. 
Timisoara II, 3 Augustu. 7, II, em. 5. 

(1937) 

telnal nat szakácskönyve 
269 leleri kapható Löbl! könyvkeres- 
kedésebe, Arad, Golci 

lej / 
MAGANOS özvegyasszonynál elhelyezked- 
nék Pénzt hagyok rá. Arad, Dcamna 

Balasa-utca 17 (1342) 

FORDITÁST 

ELADÓOK: 
sárcipő, pamlag (sézlong), 
baromfiketrec Timisoara III., Romulus-u., 

cipők, 
kétágu létra, 

átmeneti férfi-kabát, 

11 Alsó csengő, 1-4-ig. (1938) 

GEÉPIRAÁS-TANITAÁST vállalok három 
nyelven. Timisoara I., Regele Mihai I.- 
kö ut 8, III. em,, 2. (1986) 

KERESEK bejárónői állást. Főzni is 
42 tudok. Timisoara, Carol-körut 61, 

ajtó. (1839) 

CAPITOLMOZI, ARAD 
Távheszélő 23-22. 

Előadások 3, 5, 7, 9 ótakor. 
Holnap. Falrengető kacagás. 

Pat és Patachon 
mint 

zemeéeszek 
Ma utoljára Vélkes szerelem 

ELADÓ egy női, barna sportkosztüm a 
legjobb állapotban. Megtekinthető 2 
6-ig. Timisoara II, Maresal Joffre-u. 7, 
3 ajtó. (1893) 

román és magyar nyelven 

vállalok 
Cim a tímisoarai kiadó- 
hivatalban. 

soara III., Odobescu-u. 46. 

PELENKAK és egyéb bébiholmi, 27-es, 
kettőstalpu gyermekcipő, 6 éves ks- 
leánynak, ruhácskák, eladók. Timi- 

(1940) 

GÉPIRŐNÖI állást keres román, német, 
magyar nyelvtudással biró fiatal leány. 
Ért a gyorsiráshoz is. Cime: Timisoa- 

ra, III., Memoranduluiu., 49, első ajtó. 

NIKKELEZETT rézágy eladó. Méret 160. 
8z. Megtekinthető hétköznapokon 8-1 és 
8-6-ig. Timisoara iil, Sagulurut 3. 

AGOS hál "zoba-butor eladó Timi- 
IV., Dimitre Sturdza-u. 42. (1918) 

1867e) 

1 Bej. sz. 1618-1941 
löadások 3. 5, 7 és 0 érakor 

URANIA-flmszinház, Arad á" z 

Holnap bemutató. 

Nápoly, a csókok városa 
A tőszerepben: Víviane Romance, Tino Rossi, Michel Simon. 

Ma utoljára: EN Z kUsz 

Nyomatott: Sccietatea Nationala de Edimur a si Arte Grafice Dacia Traiana" 

TORULKOZOK, teritők, dunyha, selyem 
ágytakaró eladók, Timisoara IV., Budai 
Deleanu-u. 28, 2. ajtoó 

SOVANY-TEJ naponta kapható, 15 lej 
terje, kisebb mennyiségben is. Ugyan- 
eti6 darab angoranyul eladó, Cim. Ti 
misoara II, M. Saguna-u. 9 

FÖZNI TUDÓ háztartási alkalmazotta 
felfogadok kisebb háztartásba. Timi- 
soara IV., Iancu Vacarescu-u. 5. (1924) 

KÖTÖTT szvetterek (puloverek) és ruhák 
összeállitását vállalom. Timisoara III 

jt 


